# Findbuch zum Bestand

# Persönlicher Archivbestand Michael Büdke

bearbeitet von Antonia Gradnitzer

ROBERT-HAVEMANN-GESELLSCHAFT

Berlin 2016

Dieses Findbuch ist Ergebnis eines Erschließungsprojektes, das durch die Stiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur und den Landesbeauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR des Landes Berlin finanziert wurde.

Robert-Havemann-Gesellschaft e.V. Schliemannstraße 23 10437 Berlin www.havemann-gesellschaft.de

Reproduktion, auch auszugsweise, nur mit Genehmigung der Robert-Havemann-Gesellschaft e.V.

# Inhaltsverzeichnis

Geschichte und Aufbau des Bestandes	
Biografische Daten - Michael Büdke	VI
Hinweise zur Benutzung des Findbuches	VII
Abkürzungsverzeichnis	VIII
Bestandsverzeichnis	
1. Persönliche Unterlagen	1
2. Manuskripte und Korrespondenz	2
3. Arbeitsunterlagen/Thematische Materialsammlungen	4
3.1. Friedens- und Oppositionsbewegung	4
3.2. Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung/IPPNW	6
3.3. Ökumene	10
3.4. Runder Tisch Bezirk Halle	13
4. Kopien aus anderen Archiven	13
5. Sonstiges	14
Index	
Ortsindex	15
Personenindex	15
Sachindex	15
Zeitungen/Zeitschriften	17

#### Vorwort

### Geschichte des Bestandes

Der persönliche Archivbestand von Michael Büdke bietet einen umfassenden Blick auf sein gesellschaftliches, politisches und kirchliches Engagement. 1952 in Magdeburg geboren, war Michael Büdkes Kindheit durch die christliche Erziehung in einem evangelischen Elternhaus geprägt. Sein Vater Reinhard Büdke war als Kreiskatechet tätig und geriet bereits in den 1950er Jahren unter Beobachtung des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR. Unter anderem wirkte er in einem kirchlichen Hauskreis mit, der sich rund um einen als staatsfeindlich eingestuften Superintendenten formiert hatte. Michael Büdke wiederum wurde nach seinem Abitur trotz Bestnoten zunächst die Zulassung zum Medizinstudium verwehrt. In den folgenden Jahren übte er verschiedene Hilfsberufe aus, leistete seinen Wehrdienst als Bausoldat ab und bemühte sich immer wieder um eine Studienzulassung. Dies gelang schließlich 1976. Nach seinem Abschluss und dem Beginn seiner Tätigkeit als Allgemeinmediziner engagierte sich Michael Büdke zunehmend auf gesellschaftlicher Ebene. Dies fand, wie bei vielen kritischen DDR-Bürgern, vor allem im Bereich und im Umfeld der Kirche statt. Insbesondere sein Mitwirken im Arbeitskreis "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung" wird durch den Bestand umfangreich dokumentiert. 1982 wurde anlässlich des Weltfriedenstages das Komitee "Ärzte der DDR zur Verhütung eines Nuklearkrieges" als DDR-Sektion der IPPNW gegründet. Es bestand aus ca. 70 berufenen Mitgliedern und den Vorsitz hatte mit Moritz Mebel schon bald ein Mitglied des Zentralkomitees der SED inne. Damit war die DDR-Sektion trotz des Bemühens, auf internationaler Ebene als demokratisches Komitee aufzutreten, fest in der Hand der SED. Da die Einzelmitgliedschaft von an der IPPNW-Arbeit interessierten Arzten abgelehnt wurde, schlossen sich einige friedensengagierte Arzte zu unabhängigen Gruppen zusammen. In Ost-Berlin waren dies etwa die "Ärzte für den Frieden" und im Bezirk Halle gründeten sich 1984 die "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung". Michael Büdke gehörte zum aktiven Kern der Gruppe und wirkte an ihren Arbeitstreffen und Veranstaltungen mit. Unter Beobachtung der Staatssicherheit setzten sich hier Mediziner im Sinne der internationalen IPPNW für Frieden und eine atomwaffenfreie Welt ein. Ihr Engagement gründete sich auf das ärztliche Ethos und ihrem christlichen Bekenntnis. Nachdem die offizielle DDR-Sektion der IPPNW zunehmend unter den Druck der internationalen Sektionen geriet, war sie 1986 gezwungen, ihre Strukturen zu ändern. Insbesondere durch das Bemühen der westdeutschen IPPNW konnte im Mai 1986 erstmals, zusätzlich zur offiziellen Delegation der DDR, ein durch die Evangelische Kirche benannter Mediziner am 6. Weltkongress der IPPNW im Köln teilnehmen. Dafür wurde Michael Büdke als Mitglied des Arztekreises ausgewählt. Wenig später wurde auch die Einzelmitgliedschaft ermöglicht, bevor es im Zuge der Friedlichen Revolution zur endgültigen Demokratisierung der Strukturen kam, die es ermöglichten, dass Michael Büdke in den Vorstand des Bezirkskomitees Halle gewählt wurde. Die Bedeutung des gesellschaftlichen Engagements des Ärztekreises spiegelt sich darin wider, dass ihm ein Sitz, wenn auch ohne Stimmrecht, am Runden Tisch des Bezirks Halle zugesprochen wurde. Diese Aufgabe übernahm Michael Büdke nach einigen Wochen von Friedrich Zinke, einem anderem Mitglied der Gruppe und konnte so Unterlagen zu allen Sitzungen dieses Runden Tisches dem Archiv der DDR-Opposition übergeben.

Michael Büdkes Friedensengagement findet sich auch in seiner Mitarbeit auf dem Gebiet der Ökumene wieder. Unter anderem nahm er als Delegierter der Ökumenischen Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung in der DDR an allen drei Vollversammlungen zwischen Februar 1988 und April 1989 teil. Als Arzt, ehemaliger Bausoldat und Vater von zwei kleinen Kindern war es ihm dabei ein besonderes Anliegen, in der Arbeitsgruppe Friedenserziehung mitzuwirken.

Der Vorlass wurde 2014 durch Michael Büdke in zwei Lieferungen übergeben. Der Großteil des Schriftguts befand sich in thematisch geordneten Ordnern und Mappen. In diesen Teilen wurde die persönliche Ordnung Michael Büdkes bei der Erschließung weitestgehend beibehalten. Ca. 30% der übergebenen Materialien wurden in Form einer Loseblattsammlung geliefert. Diese wurden geordnet und in die Klassifikation eingebunden.

Der Bestand von Michael Büdke umfasst nach der Bearbeitung ca. 1 lfm. Schriftgut, das in 32 Bänden archiviert ist. Die Unterlagen stammen aus dem Zeitraum von 1953-2005 und gliedern sich in fünf Hauptgruppen, deren innere Ordnung sich nach dem persönlichen Bezug zu Michael Büdke sowie einer chronologischen Ordnung richtet. Innerhalb der Bände ist das Schriftgut chronologisch abgelegt.

### Aufbau des Bestandes

### 1. Persönliche Unterlagen

Diese Bestandsgruppe umfasst in drei Bänden Unterlagen zu Michael Büdkes persönlichem Leben. Neben Dokumenten der privaten Lebensführung ist hier seine Bewerbung um einen Studienplatz für Medizin dokumentiert und es sind Unterlagen zu seiner Bausoldatenzeit zu finden. Die Bände umfassen den Zeitraum von 1970 bis 1982 sowie zwei Dokumente aus den Jahren 2003 bis 2005.

## 2. Manuskripte und Korrespondenz

In einem Band sind hier Manuskripte und Aufzeichnungen von Michael Büdke aus dem Zeitraum 1983 bis 1999 zu finden. Sie stammen zum Großteil von Vorträgen und sind teilweise mit Arbeitsunterlagen und dazugehöriger Korrespondenz abgelegt. Thematisch befassen sie

sich vor allem mit den Inhalten und der Geschichte der "Christlichen Mediziner in sozialer Verantwortung".

Der zweite Band dieser Bestandsgruppe enthält Korrespondenz von Michael Büdke aus den Jahren 1978 bis 1996. Wenige weitere Briefe von und an Michael Büdke befinden sich auch in Bänden der Bestandsgruppe Arbeitsunterlagen/Thematische Materialsammlungen. Dies wurde in einigen Fällen so gehandhabt, um die thematische Geschlossenheit zwischen der entsprechenden Korrespondenz und dem weiteren Schriftgut aufrechtzuerhalten.

## 3. Arbeitsunterlagen/Thematische Materialsammlungen

Mit 27 Bänden ist dies der umfangreichste Teil des Bestandes. Er enthält Unterlagen aus den Jahren 1980-1993 und ist in vier Untergruppen unterteilt.

Die Unterlagen zur Friedens- und Oppositionsbewegung umfassen einen Band mit Dokumenten aus der kirchlichen Friedensbewegung, einen Band mit Materialien zur Friedlichen Revolution sowie einen weiteren mit Unterlagen zur Gemeindepartnerschaft zwischen der Marktkirchengemeinde in Halle und einer Gemeinde im niederländischen Voorburg. Die Unterlagen stammen aus dem Zeitraum von 1981 bis 1991.

Die zweite Untergruppe enthält sieben Bände zum Arbeitskreis "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung" und der IPPNW. In drei Bänden wird zunächst durch Korrespondenz, Arbeitsunterlagen und Arbeitsmaterialien die Arbeit der Gruppe von ihrer Gründung 1984 bis 1990 dokumentiert. Ein weiterer Band enthält Unterlagen zur Teilnahme Michael Büdkes am 6. Weltkongress der IPPNW in Köln 1986.

Der Band zur DDR-Sektion der IPPNW vor 1990 bildet unter anderem das Bemühen von Michael Büdke und anderen Mitgliedern des Ärztekreises um Mitarbeit an der IPPNW-Arbeit ab und enthält Unterlagen aus den Jahren 1985 bis 1990. Die Dokumente des darauf folgenden Bandes sind thematisch der DDR-Sektion der IPPNW nach ihrer demokratischen Umstrukturierung unter dem neuen Namen "Ärzte in sozialer Verantwortung" zuzuordnen. Sie stammen aus dem Zeitraum zwischen November 1989 und Juni 1990 und dokumentieren unter anderem die Diskussion um eine neue Satzung und die erste Mitgliederversammlung 1990.

Der letzte Band dieser Untergruppe enthält Unterlagen aus dem Bezirkskomitee Halle der DDR-Sektion der IPPNW. Auch sie bilden vor allem die Demokratisierung der IPPNW-Strukturen ab. Die Unterlagen stammen aus dem Zeitraum von November 1989 bis zur Auflösung des Bezirkskomitees im Juni 1990.

Die Unterlagen aus dem Bestand von Michael Büdke zur IPPNW stellen eine sinnvolle Ergänzung zum persönlichen Archivbestand von Jutta und Eberhard Seidel dar, welcher sich ebenfalls im Archiv der Robert-Havemann-Gesellschaft befindet.

Der dritte Unterpunkt der Arbeitsunterlagen und thematischen Materialsammlungen enthält in acht Bänden Schriftgut zur Ökumene aus dem Zeitraum 1985-1993. In jeweils einem Band werden die drei Vollversammlungen der ökumenischen Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung dokumentiert. Diese haben im Februar 1988 in Dresden, im Oktober 1988 in Magdeburg und im April 1989 in Dresden stattgefunden. Durch Manuskripte, Korrespondenz und Mitschriften wird ein umfangreicher Einblick in die Arbeit der Ökumenischen Versammlung ermöglicht. Dem zugehörig ist ein Band mit Unterlagen aus der Arbeitsgruppe 7 zum Thema Friedenserziehung. Die Korrespondenz, Sitzungsprotokolle und weitere Arbeitsunterlagen der Gruppe stammen aus dem Zeitraum 1988 bis 1989. Ein weiterer Band mit Dokumenten aus dem Umfeld der Versammlung enthält vor allem Korrespondenz und Arbeitsunterlagen zu Rahmen- oder Fortführungsveranstaltungen der Ökumenischen Versammlung. Über die Ökumenische Versammlung hinausgehend ist in drei weiteren Bänden Schriftgut zu weiteren Veranstaltungen der Ökumene abgelegt. Es gibt einen Band mit Materialien von internationalen Veranstaltungen aus dem Zeitraum 1988 bis 1993, einen Band zum ökumenischen Studienseminar "Friedensarbeit in unseren Kirchen – Erfahrungen, Positionen, Perspektiven" in Magdeburg im September 1985 sowie einen Band vom Ökumenischen Friedensforum in den Niederlanden im September 1987.

Der letzte Unterpunkt umfasst sechs Bände mit Unterlagen zum Runden Tisch des Bezirks Halle. In vier Bänden sind Unterlagen zu allen 18 Sitzungen des Runden Tisches zwischen Dezember 1989 und Juni 1990 vorhanden. Des Weiteren sind in zwei Bänden Korrespondenz und Arbeitsunterlagen zur Arbeit des Runden Tisches aus dem Zeitraum Dezember 1989 bis Mai 1990 zu finden.

#### 4. Kopien aus anderen Archiven

In dieser Bestandsgruppe befinden sich in zwei Bänden vor allem Kopien aus der Behörde der oder des Bundesbeauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR. Sie dokumentieren die Bespitzelung und Überwachung durch das Ministerium für Staatssicherheit.

In einem Band sind kopierte Akten zu Michael Büdke gesammelt, die sich vor allem mit dem Ärztekreis "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung" befassen und aus dem Zeitraum 1973 bis 1989 stammen. Außerdem enthalten ist eine durch die BStU-Außenstelle Halle zusammengestellte chronologische Darstellung des Ärztekreises aus dem Blickwinkel des MfS sowie kopiertes Archivmaterial aus dem Landeshauptarchiv Sachsen-Anhalt, welches aus dem Sekretariat des Bezirkskomitees Halle der IPPNW stammt. Die Originalunterlagen hatte Michael Büdke nach der Auflösung des Komitees an sich genommen und an das Landeshauptarchiv Sachsen Anhalt übergeben.

Der zweite Band dieser Bestandsgruppe enthält kopierte Akten des MfS zu Reinhard Büdke, dem Vater von Michael Büdke. Diese befassen sich vor allem mit der Evangelischen Akademie in den 1950er Jahren sowie mit dem kirchlichen Hauskreis, in dem er Mitglied war. Sie stammen aus dem Zeitraum 1953 bis 1973. Außerdem ist Korrespondenz bezüglich der Unterlagen aus dem Zeitraum 1996-2001 vorhanden.

## 5. Sonstiges

Unter dem letzten Bestandspunkt sind Unterlagen abgelegt, die keinem Band der vorherigen Klassifikationspunkte zugeordnet werden konnten. Es handelt sich um die Abschrift eines öffentlich ausgehängten Briefes eines Studenten der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg bezüglich seiner Zulassung zur Staatsprüfung vom 3.3.1980 sowie um ein von 1985 stammendes Statut der DDR-Massenorganisation für Kinder, die Pionierorganisation "Ernst Thälmann".

Die mit dem Schriftgut übernommenen Bücher, Zeitungen und Zeitschriften sind in den Bibliotheks- bzw. Zeitschriftenbestand eingegliedert worden. Fotos wurden unter Wahrung der Provenienz in das Fotoarchiv der Robert-Havemann-Gesellschaft aufgenommen und gesondert verzeichnet.

Die Verzeichnung und Erstellung des Findbuches erfolgte unter Einsatz der Archivierungs-Software AUGIAS.

# Biografische Daten – Michael Büdke

geb. 1952 in Magdeburg verheiratet, 2 Kinder

1971	Abitur, keine Studienzulassung
1971-1973	Hilfspfleger in der Psychiatrie
1973-1975	Bausoldat
1975-1976	Hilfs-Buch- und Musikalienhändler
1976-1982	Medizinstudium in Halle
ab 1984	Mitglied der Gruppe "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung"
1986	$\label{thm:condition} \mbox{Teilnehmer am IPPNW-Weltkongress in K\"{o}ln-als \ \mbox{von der Kirche benannter}$
	"zusätzlicher" Mediziner in der DDR-Delegation
1986	von der Bezirksverwaltung Halle des MfS der Aktenvorgang "OPK Fuchs" er-
	öffnet
1987	Facharzt für Allgemeinmedizin
1988, 1989	Delegierter der Kirchenprovinz Sachsen in der Ökumenischen
	Versammlung
ab 1991	eigene Praxis

# Hinweise zur Benutzung des Findbuches

Die einzelnen Einträge sind innerhalb der jeweiligen Klassifikationsrubrik des Bestandes in der Abfolge der Archivsignatur aufgeführt.

Die Einträge sind nach folgendem Schema aufgebaut:

Archivsignatur

Indexnummer

Laufzeit bzw. Datierung des Bandes

Titel des Bandes

Enthält-Vermerk mit kurzer Beschreibung des Inhalts

Verweise

Zugangsregelungen

**Umfang** 

Die Archivsignatur kennzeichnet den Aufbewahrungsort der Bände und muss daher bei Bestellungen zur Einsicht angegeben werden.

Für den Persönlichen Archivbestand Michael Büdke gelten keine Zugangsbeschränkungen.

Beim Sachindex wurden verwandte und gleichartige Inhalte nicht über das ganze Register verstreut, sondern unter Sammelbegriffen zusammengefasst.

Zitierweise: RHG/MBü Bandnummer

Ergänzende Anmerkungen der Bearbeiterin in den Enthältvermerken zu den einzelnen Bänden sind in eckige Klammern gesetzt.

# Abkürzungsverzeichnis

Abt. Abteilung

BRD Bundesrepublik Deutschland

BStU Bundesbeauftragte/r für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes

der ehemaligen DDR

bzgl. bezüglich

CDU Christlich Demokratische Union

DDR Deutsche Demokratische Republik

Ev./ev. Evangelisch/evangelische. V. eingetragener Verein

FDJ Freie Deutsche Jugend

IPPNW International Physicians for the Prevention of Nuclear War

MfGe Ministerium für Gesundheitswesen

MfS Ministerium für Staatssicherheit

NL Niederlande

Nr. Nummer

NVA Nationale Volksarmee

o. A. ohne Autoro. D. ohne Datum

OPK Operative Personenkontrolle

o. T. ohne Titel

OV Operativer Vorgang

OVA Operativer Vorgang Vorlaufakte

SED Sozialistische Einheitspartei Deutschlands

u. a. unter anderem/und andere

v. vom/von z. T. zum Teil

zw. zwischen



# 1. Persönliche Unterlagen

MBü 01

1970 - 1982

#### Dokumente der privaten Lebensführung

Reisepass, Zeugnisse, Beurteilungen, Bewerbungen, Arbeitsverträge, Zulassungsunterlagen zum Studium und Urkunden von Michael Büdke, darunter:

- Reifezeugnis, 26.6.1971, Abschrift
- Aufnahmeantrag für Studienbewerber zum Direktstudium Medizin, 30.9.1972
- Beurteilung der Medizinischen Akademie Magdeburg, Nervenklinik, 3.10.1972
- Zulassungsbescheid für das Studienjahr 1976/1977, 22.12.1976
- Diplomzeugnis Fachrichtung Medizin, 31.8.1982, beglaubigte Kopie v. 5.5.1987 1 Bd.

2

1

MBü 02

1970 - 1976, o. D.

#### Bewerbung um einen Studienplatz für Medizin

- Korrespondenz, Eingaben und Mitteilungen von, an und über Michael Büdke mit und an verschiedene Stellen, u. a. Medizinische Akademie Magdeburg, Ministerium für Hoch- und Fachschulwesen, Staatssekretariat für Kirchenfragen bei der Regierung der DDR, Vorsitzender der CDU, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, Zentralkomitee der SED, darunter: Brief an Erich Honecker, Betreff: Anfrage wegen abgelehnter Studienbewerbung, Calbe/Saale, 5.7.1975, mit Entwurf
- Dokumentation der Bewerbung um einen Studienplatz für Medizin 1970-1975, zusammengestellt und kommentiert von M. Büdke, Kopien Enthält auch: Schreiben des Ev. Konsistoriums der Kirchenprovinz Sachsen an die Pröpste, Propsteikatecheten, Vorsitzenden der Kreiskirchenräte, Provinzialpfarrer und kirchliche Ausbildungsstätten, Betreff: Bitte um Bericht über Zulassung von Kindern von Pfarrern und kirchlichen Mitarbeitern zu höheren Bildungseinrichtungen, Magdeburg, 9.6.1975, Kopie

1 Bd.

3

MBü 03

1970 - 1973, 2003 - 2005

#### **Bausoldatenzeit**

- Brief von Michael Büdke an die NVA, Betreff: Bitte um Einberufung zum nächstmöglichen Zeitpunkt, 10.5.1971
- Einberufungsbefehl an M. Büdke, 15.10.1973
- Mitteilung der NVA, Betreff: Unterhaltungsblatt Bausoldat Büdke, Michael, Saßnitz/Rügen, 23.9.1974, Kopie
- Beurteilung des Bausoldaten M. Büdke durch die NVA, 25.9.1974, Kopie
- Lesematerial für die staatspolitische Schulung der Bausoldaten, 2 Hefte, 11/1970, 10/1973
- Brief der Arbeitsgruppe Bausoldaten-Kongress an M. Büdke, Betreff: Aufbau einer Adressendatei aller Bausoldaten. Berlin. 26.5.2003
- Interview von Thomas Widera mit Michael Büdke über seine Zeit als Bausoldat, Manuskript, 13.2.2005

1 Bd.

# 2. Manuskripte und Korrespondenz

MBü 04

1983 - 1999, o. D.

#### Manuskripte und Aufzeichnungen

Vorträge, Aufsätze, Berichte und Aufzeichnungen von Michael Büdke, darunter:

- Arbeitsgruppe "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung", Vortrag auf der Tagung "Bekenntnisgemeinden Basisgemeinden", Halle, 3.-5.3.1985, mit Programmheft
- Wirkung atomarer Waffen, Vortrag auf der Tagung "Die Lebenden werden die Toten beneiden Die Ärzte und die nukleare Bedrohung" der Ev. Akademie Sachsen-Anhalt, 22.-24.5.1987 in Darlingerode, 23.5.1987, mit Einladung zur Tagung
- o. T., Vortrag vor FDJ-"Propagandisten" aus Großbetrieben über die Arbeit der IPPNW, Halle, 1/1988, mit Korrespondenz
- Ich weiß von der Schuld der Gleichgültigkeit. Bericht über eine Tagung der Ev. Akademie, Berlin, Juni 1989, Manuskript der Einleitung, 25.10.1989, verschiedene Versionen, mit Einladung
- Was haben die christlichen Ärzte mit der IPPNW zu tun? Ein politisches Lehrstück, Manuskript, publ. in: "Hallesche Reformzeitung" v. 1.2.1990, mit Korrespondenz
- Staatstreue und Berufsethik Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung (Halle), Vortrag auf der Tagung "Kampf um die Seele. 'Operative Psychologie` des MfS und die Folgen", 10.-12.12.1993 in Berlin, Manuskript und Folien zum Vortrag, mit Korrespondenz und Arbeitsunterlagen
- Christliche Mediziner/IPPNW, Vortrag auf der Tagung "Zehn Jahre Friedliche Revolution in Sachsen-Anhalt", 26.6.1999 in Halle, Manuskript und Folien zum Vortrag, mit Korrespondenz und Arbeitsunterlagen
- Die IPPNW-Sektion der DDR unter dem Einfluss des MfS, Manuskript mit handschriftlichen Aufzeichnungen, o. D.
   1 Bd.

4

MBü 05 1978 - 1996

#### Korrespondenz

Briefe und Postkarten von und an Michael Büdke, darunter:

- Mitteilung des Hauptpostamts Halle über die erfolglosen Nachforschungen zum Verbleib eines mit Einschreiben aus Westdeutschland an M. Büdke gesendeten Medizinbuchs, 8.11.1978 [Buch in Sammlung Objekte/Museales Sammlungsgut aufgenommen]
- Briefwechsel mit dem Präses der Synode der Ev. Kirche der Kirchenprovinz Sachsen, Reinhard Höppner: Betreff: Reaktion auf einen Brief von R. Höppner zur Friedensproblematik, Halle und Magdeburg, 11/1983
- Einladungen zu medizinischen Vorträgen und Weiterbildungsveranstaltungen, z. T. mit Notizen v. M. Büdke, 1984-1989
- Briefwechsel mit dem Volkspolizeikreisamt Halle, Abt. Pass- und Meldewesen, Betreff: Beschwerde wegen der abgelehnten Einreise von Besuch aus der Bundesrepublik Deutschland. 8-9/1984
- Einladung der Ev.-Reformierten Kirche Basel-Stadt an M. Büdke zur Europäischen Ökumenischen Versammlung in Basel, 15.-21.5.1989, Basel, 24.10.1988, mit nachfolgendem Briefwechsel M. Büdkes mit verschiedenen Stellen, um eine Reisegenehmigung zu erlangen, 10/1988-3/1989
- Beschwerde M. Büdkes beim Ministerium für Post- und Fernmeldewesen wegen Streichung der sowjetischen Zeitschrift "Sputnik" von der Postzeitungsliste, mit Antwort, 11-12/1988
- Fragebogen für Ärzte des Bezirks Halle zur Umstrukturierung des medizinischen Bereichs mit Briefen von M. Büdke und Hannes Friedrich bzgl. Kritik an der Mitarbeit von Crista Wegener am Fragebogen, 4-5/1990, mit Broschüre "40 Jahre sozialistisches Gesundheitswesen im Bezirk Halle", erstellt von u. a. Crista Wegener, 1988,
- Briefwechsel mit u. a. Reinhard Höppner und dem Ministerium des Innern des Landes Sachsen-Anhalt, Betreff: Freispruch und Verbeamtung früherer Volkspolizisten, die an gewaltsamen Zuführungen im Oktober 1989 in Halle beteiligt waren, mit Presseartikelsammlung und Brief von Wolfgang Luppe bzgl. Reaktionen auf einen Zeitungsartikel von ihm zu dem Thema, 1993-1995
- Briefwechsel mit Bundeskanzleramt und Bundesministerium des Innern, Betreff: Weiterbeschäftigung hauptamtlicher MfS-Mitarbeiter im Öffentlichen Dienst, Halle und Bonn, 4-11/1995

1 Bd.

5

# 3. Arbeitsunterlagen/Thematische Materialsammlungen

# 3.1. Friedens- und Oppositionsbewegung

6

MBü 06

1981 - 1988. o. D.

#### Kirchliche Friedensbewegung

- 1. Manuskripte Dritter, Aufrufe und Informationsmaterialien, 1983-1987, o. D., darunter:
- Walter Romberg, Christof Ziemer u. a. Personen aus der DDR und der BRD u. a.: Für eine neue Sicherheitspolitik, Aufruf zu einer Sicherheitspartnerschaft zwischen Ost- und Westeuropa. 6/1983
- Heino Falcke: o. T. [theologische Überlegungen zur Ausreiseproblematik], 2/1984
- Joachim Garstecki: Friedensarbeit der Kirchen in der DDR ein Überblick, 27.2.1984
- Heino Falcke: Unsere Kirche und ihre Gruppen, Vortrag auf der Tagung der Halleschen Missionskonferenz, 3.-5.3.1985
- Christoph Hinz: Was erfordert "Umkehr zu mehr Gerechtigkeit zwischen Arm und Reich, 3. und 1. Welt"? o. D.
- Dorothee Sölle: Leben in seiner Fülle, o. D.;
- 2. Unterlagen von verschiedenen kirchlichen Veranstaltungen, 1984-1988, darunter:
- Programme zu Friedensdekaden: Veranstaltungen in den Gemeinden der Stadt Halle, 1984-1988
- Unterlagen zur Vor- und Nachbereitung der Friedenswochenenden in Erfurt und Magdeburg, 1-2/1984, o. D.
- Texte und Programme vom Gottesdienst zum Weltfriedenstag in der Marktkirche Halle, 1.9.1986
- Programm des Ev. Kirchentages Halle/Saale, 6/1988;
- 3. Sammlung von Mitteilungen und Beschlüssen verschiedener Gremien der Ev. Kirchen zur Friedensproblematik, 1981-1988

Enthält auch: Dokumentensammlung zur Selbstverbrennung von Oskar Brüsewitz, darin: u. a. Trauerpredigt, Mitteilungen von verschiedenen Gremien der Kirchenprovinz Sachsen, 6/1976-7/1977

1 Bd.

7

MBü 07

1989 - 1990

#### Revolution 1989/90

Rundbriefe, Offene Briefe, Parteiprogramm und -zeitungen, Plakate und Presseartikel, darunter:

- Offener Brief an die Abgeordneten der Stadtverordneten- und Stadtbezirksverordnetenversammlung Halle, Betreff: Abweichungen zwischen Stimmenauszählung und offiziellem Wahlergebnis bei den Kommunalwahlen am 7.5.1989 in Halle
- Christof Ziemer: An die Bürgerbewegungen in der DDR, 3.8.1990 1 Bd.

MBü 08

1987 - 1991, o. D.

# Gemeindepartnerschaft Marktkirchengemeinde in Halle mit Gemeinde in Voorburg/Niederlande

- 1. Korrespondenz, darunter: Brief an die Gemeinde in Voorburg, Betreff: Bericht aus der Gemeinde, u. a. zu Demonstrationen in Halle und zur Marktkirche als Zufluchtsund Dialogort, 12/1989;
- 2. Manuskripte und handschriftliche Aufzeichnungen von M. Büdke, darunter: M. Büdke: "Wie benützen wir das Maß an Freiheit, welches uns zusteht?" Vortrag auf einem Gemeindeseminar 1990;
- 3. Publikationen, darunter:
- "Brückenschlag", Berichte aus Voorburg an die Partnergemeinde in Halle, 1989-1990
- Kirchengemeinden in Ostdeutschland und den Niederlanden. Wie können sie auch nach der Wende Partner bleiben? Informationsschrift der Arbeitsgruppe Gemeindekontakte NL/Ostdeutschland in den Niederlanden, 01/1991 1 Bd.

8

# 3.2. Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung/IPPNW

MBü 09 1984 - 1990

#### Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung (1)

Korrespondenz des Arbeitskreises und einzelner Mitglieder, Rundschreiben und Einladungen des Arbeitskreises, darunter:

- Brief von Christian Nattermann an Moritz Mebel [Vorsitzender der DDR-Sektion der IPPNW] und Gerhard Brüschke [Chefredakteur der Zeitschrift "Medizin Aktuell"], Betreff: Bericht über den 4. Kongress der IPPNW in Helsinki und Themen des Kongresses, [1984]
- Brief von Thomas Schröter im Namen des Arbeitskreises an Physicians for Social Responsibility in der Schweiz, Betreff: Arbeitssituation des Arbeitskreises, insbesondere Schwierigkeiten bedingt durch das Misstrauen von offizieller Seite, 18.2.1985
- Brief von Helmut Hartmann [Superintendent Kirchenkreis Halle] an den Arbeitskreis: Mitgliedschaft christlicher Ärzte in der IPPNW, 18.12.1985
- Glückwunschschreiben mit Unterschriftenliste des Ärztekreises zur Verleihung des Nobelpreises an die IPPNW, mit Verweis auf den Wunsch auf Mitarbeit, 12/1985
- Brief von Mitgliedern des Arbeitskreises an den Vorsitzenden der DDR-Sektion der IPPNW, Moritz Mebel, Betreff: Rücktritt des Vorsitzenden des Bezirkskomitees Halle, Helmut F. Späte, Halle, 4.2.1988
- Eingabe von Mitgliedern des Arbeitskreises an den Rechtsausschuss der Volkskammer, Betreff: Bitte um die Schaffung einer gesetzlichen Grundlage für die Möglichkeit der Nichtteilnahme an vormilitärischen oder militärischen Ausbildungen, Halle, 1/1988, mit Entwurf und Antwortschreiben
- Eingaben gegen die Streichung der Zeitschrift "Sputnik" von der Postzeitungsliste der DDR von u. a. dem Arbeitskreis an die Presseagentur NOWOSTI und die Pressestelle des Ministeriums für Post- und Fernmeldewesen, 21.11.1988 [abgedruckt in Samisdatzeitung "Blattwerk" Nr. 6/1988, S. 26-27]
- Brief von christlichen Ärzten verschiedener Bezirke der DDR an den Vorsitzenden der DDR-Sektion der IPPNW, Moritz Mebel, Betreff: Vorschläge zur Demokratisierung und Umstrukturierung der DDR-Sektion der IPPNW, Berlin, 3.6.1989, mit Unterschriftenliste, Kopie
- Rundbrief des Arbeitskreises, Betreff: Reflexion über die Arbeit des Arbeitskreises unter den Bedingungen der DDR und den Vorschlag zu seiner Auflösung, 7.12.1989
- Brief von Mechthild Klingenburg-Vogel an IPPNW-Mitglieder in der DDR, Betreff: Austausch und Kontakt zwischen ost- und westdeutschen IPPNW-Mitgliedern, 28.12.1989
- Briefe von Monika und Ulrich Gottstein an Michael Büdke, Betreff: Kontakt und Treffen zwischen IPPNW-Mitgliedern aus der DDR und der IPPNW-Gruppe Frankfurt am Main. 1/1990
- Rundbrief des Arbeitskreises, Betreff: Resümee über die Arbeit des Arbeitskreises, sein Verhältnis zur DDR-Sektion der IPPNW und zukünftige Aufgaben, 27.4.1990 1 Bd.

9

10

**MBü 10** 

1986 - 1990, o. D.

#### **Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung (2)**

Arbeitsunterlagen des Arbeitskreises, u. a. Manuskripte von Mitgliedern, Protokolle von Gruppentreffen, Gesprächsprotokolle mit Funktionären der DDR-Sektion der IPPNW, insbesondere mit Helmut F. Späte [Vorsitzender des Bezirkskomitees Halle der DDR-Sektion des IPPNW], Notizbücher, Adressbuch und -listen und handschriftliche Aufzeichnungen, darunter:

- Dorothea Stolle: o. T. [Zur Situation nach der Einzelmitgliedschaft in der IPPNW], 26.11.1987
- o. A.: Die Entwicklung politischer Feindbilder in der DDR und ihre paradoxen Auswirkungen, Vortragsmanuskript, o. D.
- Christian Nattermann: Das neue Denken, Manuskript, o. D.
- Manuskripte und Notizen zur Geschichte des Arbeitskreises, o. D.
- Entwürfe zu einem Literaturverzeichnis zur Thematik des Arbeitskreises. o. D.
   1 Bd.

11

MBü 11

1982 - 1990, o. D.

#### **Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung (3)**

Arbeitsmaterialien des Arbeitskreises, u. a. Briefe, Satzungen, Informationsmaterial zu den Schwerpunkten Atomkrieg und Kernkraft, Materialien von internationalen Kongressen der IPPNW, darunter:

- Beschluss zum Bericht der Kirchenleitung bzgl. der Haltung zu Atomwaffen, auszugsweise Abschrift, 1982
- Brief von Gertrud Gumlich an die Kirchenleitung der Ev. Kirche in Berlin-Brandenburg, Betreff: Bitte an die Kirchenleitung, öffentlich Position gegen die Nutzung von Kernenergie zu beziehen, Berlin, 3.5.1986, Kopie
- Beschlüsse und Briefe der 6. Synode der Ev. Kirche der Union, Bereich DDR, Betreff: Reaktorkatastrophe von Tschernobyl, 25.5.1986
- Sebastian Pflugbeil: [Briefe an einen Patensohn], zur Thematik der Atomwaffen und Atomkraft, o. D.

1 Bd.

12

### MBü 12

1986 - 1987, o. D.

# 6. Weltkongress der IPPNW in Köln 1986

- 1. Unterlagen zur Kongressteilnahme v. Michael Büdke, 5/1986, o. D., darunter:
- Brief des Bundes der Ev. Kirchen in der DDR an den Präsidenten des 6. Weltkongresses der IPPNW, Betreff: Teilnahme von M. Büdke am Kongress, 20.5.1986 Vorstellungstext v. M. Büdke, o. D.;
- 2. Manuskripte, Berichte und Notizen von M. Büdke über seine Teilnahme am Kongress, 6/1986-2/1987, mit Einladungen zu Vorträgen von M. Büdke, darunter:
- Bericht für das Ministerium für Gesundheitswesen (MfGe), mit Formular "Textliche Vorgaben für die Anfertigung des Sofortberichtes" der Zentralstelle für Auslandsdienstreisen beim MfGe, 5.6.1986
- Bericht an u. a. Oberkirchenrätin Christa Lewek, 2.6.1986
- Vortrag, gehalten im Rahmen der Friedensdekade, 11/1986
- Von beklemmender Aktualität. Entwurf für einen Bericht in "So ist es", dem Informationsbrief der Pressestelle beim Konsistorium der Ev. Kirche der Kirchenprovinz Sachsen, o. D., mit Belegexemplar Ausgabe 1-2/1987;
- 3. Einladungen, Infoblätter, Broschüren, Plakate, Flugblätter und Aufkleber vom Kongress und aus dessen Umfeld, 5-9/1986, darunter:
- Einladungen, Texte und Presseartikel zu einem von Ärzten gestalteten ökumenischen Gottesdienst am 30.5.1986 in Köln, an dem M. Büdke mitwirkte, 5/1986
- Plakate und Postkarten der DDR-Sektion der IPPNW, o. D.

1 Bd.

13

**MBü 13** 

1985 - 1990, o. D.

#### **DDR-Sektion der IPPNW vor 1990**

- 1. Einladungen und Unterlagen zu Veranstaltungen der DDR-Sektion der IPPNW, mit Aufzeichnungen und Berichten von Michael Büdke u. a., 1987-1989;
- 2. Briefwechsel von M. Büdke und Dorothea Stolle mit dem Vorsitzenden des Bezirkskomitees der DDR-Sektion des IPPNW, Helmut F. Späte, zu ihren Einzelmitgliedschaften in der DDR-Sektion, mit Mitgliedsausweis von M. Büdke; 1985-1987, o. D.;
- 3. Manuskripte, Briefe, Vorträge, Erklärungen, Publikationen und Arbeitsunterlagen, 1986-1990, darunter:
- "Consensus", Quartalsschrift der Ärzte der DDR zur Verhütung eines Nuklearkrieges, DDR-Sektion der IPPNW. Ausgaben von 10/1989 und 1/1990
- IPPNW, Forderungen und Erwartungen der DDR-Sektion, Anzeige in "Neues Deutschland", 12.1.1990
- Brief des Sekretärs der DDR-Sektion Heinrich Niemann an Dorothea Stolle, Betreff: Bitte um Bericht für "Consensus" über Besuch von Bernard Lown in Berlin im Januar 1990, 16.2.1990
- Rundbrief an die Mitglieder, Betreff: zukünftige Entwicklung der IPPNW, Satzungsdiskussion und Mitgliederversammlung, 31.5.1990
- Klaus Köhler: Bemerkungen zum Artikel von Dr. Eberhard Seidel in "Die Kirche" vom 6. November 1988 Kein Anlass für ausgeruhtes Richtigdenken, o. D.
- Vorschlag für die Verfahrensweise bei den Wahlen in der DDR-Sektion der IPPNW,
   D.

1 Bd.

MBü 14 1989 - 1991

#### Ärzte in sozialer Verantwortung - DDR-Sektion der IPPNW ab 1990

- 1. Briefe zur Satzungsdiskussion, Satzungsentwürfe und Satzung, 1989-1990, o. D., darunter:
- handschriftliche Aufzeichnungen zu einer Beratung über die Satzung in Berlin, 10.3.1990
- Satzungsentwurf von Michael Büdke, Jutta und Eberhard Seidel, o. D.;
- 2. Einladungen, Rundbriefe und Unterlagen zur ersten landesweiten Mitgliederversammlung der IPPNW am 16.6.1990 in Berlin, 4-6/1990, darunter:
- Brief von E. Seidel zu Themen der Versammlung, 19.4.1990
- Kandidatenvorschläge und Zählblatt für den Vorstand, mit handschriftlichen Anmerkungen
- Geschäftsordnung, Tagesordnung und Zeitplan der Versammlung
- Entwurf zu einer Erklärung der Versammlung bzgl. Aufgaben und Vereinigung mit BRD-Sektion, 16.6.1990;
- 3. Rundbriefe, Einladungen, Anträge und Unterlagen von Veranstaltungen, 1990-1991, darunter:
- Brief von Ulrich Gottstein an IPPNW-Mitglieder aus der DDR, die an einem Treffen in Frankfurt/Main vom 10.-11.2.1990 teilgenommen haben, mit Adressliste der Teilnehmer aus der DDR und der IPPNW-Gruppe Frankfurt/Main, 22.2.1990
- Unterlagen von der Mitgliederversammlung vom 15.3.-17.3.1991 in Kassel zur Vereinigung beider deutscher Sektionen, u. a. Notizen zur Stimmenauszählung der Wahl des Vorstandes

Enthält auch: Mitgliedskarte der Sektion Bundesrepublik Deutschland der IPPNW von M. Büdke

1 Bd.

15

#### MBü 15

Nov. 1989 - Juni 1990

#### DDR-Sektion der IPPNW, Bezirk Halle

Briefe, Mitteilungen, Aufrufe, Einladungen und handschriftliche Aufzeichnungen, darunter:

- Michael Büdke: Forderung nach einer Vollversammlung aller IPPNW-Mitglieder des Bezirkes und Rücktritt des Bezirkskomitees, 21.11.1989
- Einladung und Mitteilung über Themen der Mitgliederversammlung am 12.12.1989
- Aufruf von IPPNW-Mitgliedern der DDR-Sektion in Halle, Bekanntgabe des Rücktritts des Bezirkskomitees Halle, Forderung nach Rücktritt des Plenums der DDR-Sektion und Schaffung basisdemokratischer Strukturen, 12.12.1989
- Brief von M. Büdke an Jutta und Eberhard Seidel, Betreff: Entwicklung der IPPNW-Strukturen im Bezirk Halle, 1.2.1990
- Einladungen, Mitteilungen und handschriftliche Aufzeichnungen zur Vollversammlung der IPPNW-Mitglieder des Bezirkes Halle am 5.4.1990 und zur Wahl eines neuen Vorstandes
- Rundbrief der Karlsruher Ärzteinitiative gegen Atomwaffen e.V., Betreff: Kontaktaufnahme mit der IPPNW-Gruppe der Partnerstadt Halle, o. D.
- Brief von Ulrich Gottstein, Vizepräsident der IPPNW an M. Büdke, Betreff: Neuer Bezirksvorstand in Halle, IPPNW-Konferenz in Coventry und Teilnahme von Vertretern aus der DDR, 9.4.1990
- Rundbrief des neuen Vorstandes des Bezirks, u. a. M. Büdke, Betreff: Vorstellung des neuen Vorstandes, Mitgliederversammlung in Berlin am 16.6.1990, mit Entwurf, 5/1990
- Notizbuch mit Aufzeichnungen zur 1. Sitzung des Bezirksvorstandes Halle am 25.5.1990 und zur Mitgliederversammlung in Berlin am 16.6.1990
- Brief des Bezirkskomitees an die Mitglieder, Betreff: u. a. Auflösung der Bezirkskomitees auf Beschluss der Mitgliederversammlung der DDR-Sektion der IPPNW am 16.6.1990 in Berlin, 29.6.1990
   1 Bd.

14

3.3. Ökumene 10

# 3.3. Ökumene

MBü 16

1986 - 1988, o. D.

# Ökumenische Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung, 1. Vollversammlung, Dresden, 12.-15.2.1988

- 1. Materialzusammenstellung von Michael Büdke zur Vorbereitung der Versammlung, 1987-1988 o. D., darunter:
- Aufruf "Eine Hoffnung lernt gehen" zur Einreichung von Vorschlägen für die Versammlung, o. D.
- Briefwechsel zw. M. Büdke und dem Konsistorium der Kirchenprovinz Sachsen, Betreff: Delegierung von M. Büdke zur Ökumenischen Versammlung, 12/1987
- Wahlvorschläge und Stimmenverteilung zur Wahl des Präsidiums, o. D.
- Grundregelungen, Tagesordnung und Informationsmaterial zur Thematik der Versammlung;
- 2. Dokumentationsmappe von M. Büdke, 2/1988, darunter:
- Teilnehmerliste
- Vorträge "Zeugnisse der Betroffenheit" über Probleme der Ungerechtigkeit, der Friedlosigkeit und der Zerstörung der Natur, gehalten am 13.2.1988
- Berichte und Dokumente aus den Arbeitsgruppen
- Liedtexte:
- 3. Mitschriften, Korrespondenz und Unterlagen zur Nachbereitung, 1986-1988, darunter:
- Briefwechsel zw. M. Büdke und Christof Ziemer, Betreff: Kritik am Verlauf der Ökumenischen Versammlung, 2/1988-3/1988
- Bericht von M. Büdke über die 1. Ökumenische Versammlung, 3/1988;
- 4. Informationsdienste zur Ökumenischen Versammlung: Nr. 3/1988 Dokumentation, 5/1988 Meinungen, Berichte, Erfahrungen 1 Bd.

17

16

#### **MBü 17**

Juni - Okt. 1988

# Ökumenische Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung, 2. Vollversammlung, Magdeburg, 8.-11.10.1988

- 1. Briefe, Einladungen, Teilnehmerliste, Unterlagen zur Organisation und Lied- und Gebetstexte, 6-10/1988, darunter:
- Briefe des Sekretariats der Ökumenischen Versammlung an die Delegierten, Betreff: Organisation und Vorbereitung, 6-9/1988
- Tagesordnung, 28.6.1988
- Unterlagen zur Freistellung von M. Büdke, 7-9/1988
- Fragenpapier der Arbeitsgruppe VI zur Haltung der Ökumenischen Versammlung zu Wehrdienstfragen, mit Notizen zu Ergebnissen der Abstimmung, 10/1988
- Informationsdienst der Ökumenischen Versammlung, 10/1988;
- 2. Entwürfe zu den Ergebnissen und Beschlussvorlagen aus der Arbeitsgruppen, 10/1988
- 1 Bd.

3.3. Ökumene 11

MBü 18

Okt. 1988 - Apr. 1989

# Ökumenische Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung, 3. Vollversammlung, Dresden, 26.-30.4.1989

- 1. Manuskripte, Briefe, Einladungen, Mitschriften, Teilnehmerlisten, Unterlagen zur Organisation, Lied- und Gebetstexte, 1/1989-4/1989, o. D., darunter:
- Entwürfe für das "Wort der Ökumenischen Versammlung", verfasst von den Delegierten, 4/1989
- Botschaft der Ökumenischen Versammlung in der DDR an die Europäische Ökumenische Versammlung, 4/1989
- Tagesordnung, o. D.;
- 2. Textvorlagen aus den Arbeitsgruppen, mit Entwürfen und Änderungsvorschlägen, 4/1989:
- 3. Briefe, Broschüren und Presseartikel zu den Ergebnissen der Ökumenischen Versammlung, 4-10/1989, o. D., darunter: Brief von Carl Ordnung an die Ökumenische Versammlung, Betreff: Unzufriedenheit über den Umgang mit Kritik am Textentwurf der Gruppe "Mehr Gerechtigkeit in der DDR", 5/1989

  1 Bd.

19

18

MBü 19 1988 - 1989

# Ökumenische Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung: Arbeitsgruppe 7 Friedenserziehung

- Korrespondenz, 6/1988-2/1989
- Aufzeichnungen, Manuskripte, Textauszüge, Notizen und Arbeitsunterlagen aus der Gruppe, 1988
- Protokolle der Sitzungen der Arbeitsgruppe, 3/1988-3/1989
- Dokumente der 1. Ökumenischen Versammlung zum Themenbereich Frieden, 2/1988

1 Bd.

20

MBü 20 1988 - 1993

# Ökumenische Versammlung für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung: Unterlagen aus dem Umfeld der Versammlungen

- 1. Unterlagen zu Vorträgen von Michael Büdke über die Ökumenische Versammlung: Manuskripte, Korrespondenz und Programme der jeweiligen Veranstaltungen, 1988-1989;
- 2. Korrespondenz, Arbeitsmaterialien und Unterlagen zu Veranstaltungen im Rahmen der Ökumenischen Versammlung, 1988-1990;
- 3. Korrespondenz, Erklärungen und Arbeitsmaterialien zu fortführenden Veranstaltungen der Ökumene ab 1990, u. a. Arbeitskonferenz vom 9.-11.11.1990 in Berlin, 1990-1993, darunter:
- Elisabeth Adler, Hans-Jürgen Fischbeck und Klaus Wazlawik für das Ökumenische Forum: Zeugnis der Betroffenheit, Überlegungen zu den politischen Entwicklungen in der DDR im Kontext der Ökumenischen Versammlung, 24.6.1990
- Brief von Joachim Irmer an die ehemaligen Delegierten und Berater der Ökumenischen Versammlungen in der DDR, Betreff: Resümee Ökumene und Friedliche Revolution, Vorschlag der Aktion "Bausteine für das Leben", 3.9.1990

  1 Bd.

3.3. Ökumene 12

MBü 21 1988 - 1993

#### Materialsammlung: Ökumene weltweit

Broschüren, Reden, Erklärungen, Einladungen, Arbeitsmaterialien und Dokumentationen von verschiedenen ökumenischen Veranstaltungen, u. a. der Europäischen Ökumenischen Versammlung vom 15.-21.5.1989 in Basel, darunter: Joachim Garstecki: Der ökumenische Dialog in Europa - historische und aktuelle Perspektiven, Rede beim europäischen ökumenischen Dialog für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung, 6.-12.8.1988 in Assisi 1 Bd.

22

21

#### MBü 22

September 1985

Ökumenisches Studienseminar "Friedensarbeit in unseren Kirchen - Erfahrungen, Positionen, Perspektiven" in Magdeburg, 23.-27.9.1985

- Briefe, Programme, Teilnehmerlisten und Unterlagen zur Organisation des Seminars, 5/1985-10/1985
- Arbeitsunterlagen und Aufzeichnungen von Michael Büdke
   Bd.

23

MBü 23 1987, o. D.

### Ökumenisches Friedensforum Driebergen/Niederlande, 3.-6.9.1987

- 1. Korrespondenz, Einladungen, Teilnehmerlisten, Programme und Informationsmaterial, 1985-1987, o. D., darunter:
- Briefwechsel zw. Michael Büdke und dem Ev. Konsistorium der Kirchenprovinz Sachsen, Betreff: Teilnahme am Friedensforum, 5/1987
- Brief von M. Büdke an den Staatssekretär für Kirchenfragen der DDR, Betreff: Bitte um Befürwortung des Reiseantrages von M. Büdke, 19.5.1987
- Befürwortungsschreiben vom ev. Bischof der Kirchenprovinz Sachsen, Christoph Demke für Hartwin Müller, Hans-Jochen Tschiche und Michael Büdke, 27.5.1987
- Schreiben des Bundes der ev. Kirchen in der DDR an den Staatssekretär für Kirchenfragen zur Einreichung von Dienstreiseanträgen im Auftrag verschiedener Landeskirchen von M. Büdke, Hans-Jochen Tschiche, Walter Romberg u. a. für die Mitgliederversammlung der Ökumenischen Vereinigung der Akademien und Tageszentren in Europa in Driebergen/Niederlande vom 30.8.-8.9.1987;
- 2. Briefe, Erklärungen, Mitschriften, Liedtexte und Materialien von Gottesdiensten, 9/1987, o. D., darunter: Brief des Friedensforums an die Tageszentren, Akademien und Kirchen in Europa, Betreff: Ergebnisse des Forums und Forderungen für die Friedensarbeit in Europa, 3.-6.9.1987, mit Entwurf 1 Bd.

24

#### 3.4. Runder Tisch Bezirk Halle

MBü 24-27

Dez. 1989 - Juni 1990, o. D.

#### Runder Tisch, Bezirk Halle (1) - (4)

Protokolle, Briefe, Erklärungen, Anträge, Beschlüsse, Berichte, Vorschläge, Informationsmaterial, Anwesenheitslisten und handschriftliche Aufzeichnungen zu den Beratungen des Runden Tisches, darunter:

- Protokoll der Konstituierung des Runden Tisches für den Bezirk Halle, 12.12.1989 (MBü 24)
- Johannes Mehlig, Neues Forum Halle: Statement zur SED, o. D. (MBü 24)
- Antrag des Arbeitskreises "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung" und der Halleschen IPPNW-Gruppe auf Offenlegung der Stasi-Akten zur Halleschen IPPNW-Arbeit, 18.1.1990 (MBü 24)
- (1) MBü 24: 1.-4. Beratung, 12/1989-1/1990
- (2) MBü 25: 5.-8. Beratung, 1/1990-2/1990
- (3) MBü 26: 9.-12. Beratung, 2/1990-3/1990
- (4) MBü 27: 13.-18. Beratung, 3/1990-6/1990

4 Bd.

25

MBü 28

Dez. 1989 - Mai 1990, o. D.

# Runder Tisch, Bezirk Halle (5)

- Anträge und Mitteilungen an den Runden Tisch, die keiner einzelnen Sitzung zugeordnet werden konnten, 12/1989-2/1990, o. D.
- Geschäftsordnung, Berichte, Informationspapiere und Arbeitsunterlagen zu verschiedenen Schwerpunkten des Runden Tisches, 12/1989-5/1990, o. D., darunter: Bärbel Wege: Gedanken zur Arbeit als Lehrer aus ärztlicher Sicht, Kurzvortrag im Rahmen einer Arbeitssitzung des Ausschusses für Bildung vom Runden Tisch der Stadt Halle, 11.4.1990, mit Gegendarstellung von Detlev Haupt in "Neuer Weg" v. 25.4.1990 Enthält auch: handschriftliche Aufzeichnungen zu einer Sitzung des Bezirkstages Halle, 11.1.1990

1 Bd.

26

MBü 29

Dez. 1989 - Mai 1990, o. D.

### Runder Tisch, Bezirk Halle (6)

Briefe und Einladungen an Friedrich Zinke, Mitglied der Christlichen Mediziner in sozialer Verantwortung/IPPNW in seiner Funktion als Teilnehmer des Runden Tisches 1 Bd.

### 4. Kopien aus anderen Archiven

27

MBü 30

1973 - 1989, 1992

#### Stasi-Akten: Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung

- BStU-Kopien zu Michael Büdke und zur Gruppe "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung", u. a. OPK "Fuchs", mit Erläuterungen von M. Büdke und Mitteilungen
- Chronologische Darstellung der Entwicklung des Ärztekreises "Christliche Mediziner in sozialer Verantwortung" aus dem Blickwinkel des MfS und die Maßnahmen des MfS zur Bearbeitung des Arbeitskreises, Zusammenstellung durch die BStU, Außenstelle
- Kopien des Landeshauptarchivs Sachsen-Anhalt, Bestand der SED-Bezirksleitung Halle IV: Unterlagen aus dem IPPNW-Sekretariat Bezirk Halle, 1986 1 Bd.

5. Sonstiges 14

MBü 31

1953 - 1973, 1996 - 2001

#### Stasi-Akten: Reinhard Büdke

- Kopie der Stasi-Akte von Reinhard Büdke, v. a. Arbeit der Ev. Akademie in den 1950er und ein kirchlicher Hauskreis in den 1960er Jahren, u. a. OVA "Torpedo" und "Saale"

- Korrespondenz und Anträge auf Akteneinsicht, 1996-2001 1 Bd.

# 5. Sonstiges

29

28

MBü 32 1980 - 1985

## Sonstige Unterlagen

- Abschrift eines öffentlich ausgehängten Briefes, in dem ein Student der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, dem die Zulassung zur Staatsprüfung verweigert wurde, Auseinandersetzungen mit Dozenten in Marxismus-Leninismus-Lehrveranstaltungen darlegt, 3.3.1980
- Statut der Pionierorganisation "Ernst Thälmann", 1985 1 Bd.

Index 15

#### **Ortsindex**

Assisi Nr. 21

Basel Nrn. 5, 21

Berlin Nrn. 3-4, 13-14, 20

Calbe/Saale Nr. 2 Darlingerode Nr. 4 Dresden Nrn. 16, 18

Driebergen/Niederlande Nr. 23 Frankfurt/Main Nrn. 9, 14

Halle Nrn. 2, 4-5, 7-9, 13, 15, 24-26, 29

Helsinki Nr. 9 Kassel Nr. 14 Köln Nr. 12

Magdeburg Nrn. 1-2, 5, 17, 22

Niederlande Nr. 8 Sachsen Nr. 23 Saßnitz/Rügen Nr. 3 Schweiz Nr. 9 Voorburg/NL Nr. 8 Wittenberg Nrn. 2, 29

#### Personenindex

Adler, Elisabeth Nr. 20

Brüschke, Gerhard Nr. 9

Brüsewitz, Oskar Nr. 6

Büdke, Reinhard Nr. 28

Demke, Christoph Nr. 23

Falcke, Heino Nr. 6

Fischbeck, Hans-Jürgen Nr. 20

Friedrich, Hannes Nr. 5

Garstecki, Joachim Nrn. 6, 21

Gottstein, Monika Nr. 9

Gottstein, Ulrich Nrn. 9, 14, 15

Gumlich, Gertrud Nr. 11 Hartmann, Helmut Nr. 9

Haupt, Detlev Nr. 25

Hinz, Christoph Nr. 6

Honecker, Erich Nr. 2

Höppner, Reinhard Nr. 5

Irme, Joachim Nr. 20

Klingenburg-Vogel, Mechthild Nr. 9

Köhler, Klaus Nr. 13

Lewek, Christa Nr. 12

Lown, Bernard Nr. 13

Luppe, Wolfgang Nr. 5

Mebel, Moritz Nr. 9

Mehlig, Johannes Nr. 24

Müller, Hartwin Nr. 23

Nattermann, Christian Nrn. 9-10

Niemann, Heinrich Nr. 13

Ordnung, Carl Nr. 18

Pflugbeil, Sebastian Nr. 11

Romberg, Walter Nrn. 6, 23

Schröter, Thomas Nr. 9

Seidel, Eberhard Nrn. 13-15

Seidel, Jutta Nrn. 14-15

Sölle, Dorothee Nr. 6

Späte, Helmut F. Nrn. 9-10, 13

Stolle, Dorothea Nrn. 10, 13

Tschiche, Hans-Jochen Nr. 23

Wazlawik, Klaus Nr. 20

Wege, Bärbel Nr. 25

Wegener, Crista Nr. 5

Widera, Thomas Nr. 3

Ziemer, Christof Nrn. 6-7, 16

Zinke, Friedrich Nr. 26

#### Sachindex

"Sputnik"-Verbot Nrn. 5, 9

4. Kongress der IPPNW, Helsinki Nr. 9

6. Synode der Ev. Kirche der Union, Bereich

DDR Nr. 11

6. Weltkongress der IPPNW, Köln 1986 Nr. 12

Abstimmung Nr. 17

Adressbuch Nr. 10

Adressendatei Nr. 3

Adressliste Nr. 14

Aktion "Bausteine für das Leben" Nr. 20

Arbeitsfreistellung Nr. 17

Arbeitsgruppe Gemeindekontakte

NL/Ostdeutschland in den Niederlanden Nr. 8

Arbeitskreis "Christliche Mediziner in sozialer

Verantwortung" Nrn. 4, 9-11, 24, 26-27

Arbeitsvertrag Nr. 1

Atomkrieg Nr. 11

Atomwaffen Nrn. 4, 11

Aufruf "Eine Hoffnung lernt gehen" Nr. 16

Ausreiseproblematik Nr. 6

Bausoldat Nr. 3

Bausoldaten-Kongress Nr. 3

Befürwortungsschreiben Nr. 23

Beschwerde Nr. 5

Beurteilung Nrn. 1, 3

Bewerbung Nr. 1

Bezirkstag Halle Nr. 25

Bund der Ev. Kirchen in der DDR Nrn. 12, 23

Bundesbeauftragte/r für die Unterlagen des

Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR

Nr. 27

- Außenstelle Halle Nr. 27

Bundeskanzleramt Nr. 5

Bundesministerium des Innern Nr. 5

Bürgerbewegung Nr. 7

CDU Nr. 2

Chronologie Nr. 27

Delegierung Nr. 16

Demonstration Nr. 8

Dienstreiseantrag Nr. 23

Diplomzeugnis Nr. 1

Eingabe Nrn. 2, 9

Einreiseverweigerung Nr. 5

Europäische Ökumenische Versammlung Nr. 5

Index 16

Ev. Akademie Nr. 28

Ev. Akademie, Berlin Nr. 4

Ev. Akademie, Sachsen-Anhalt Nr. 4

Ev. Bischof der Kirchenprovinz Sachsen Nr. 23

Ev. Kirche Nr. 6

Ev. Kirchentag Halle/Saale, 1988 Nr. 6

Ev. Konsistorium der Kirchenprovinz Sachsen

Nrn. 2, 23

Ev. Landeskirchen Nr. 23

Ev. Marktkirchengemeinde Halle Nr. 8

Ev.-Reformierte Kirche Basel-Stadt Nr. 5

FDJ Nr. 4

Feindbild DDR Nr. 10

Flugblatt Nr. 12

Friedensarbeit Nrn. 19, 22-23

Friedensarbeit der Kirchen Nr. 6

Friedensdekade Nr. 6, 12

Friedensforum Nr. 23

Friedensnobelpreis 1985 Nr. 9

Friedenswochenende in Erfurt und Magdeburg,

1984 Nr. 6

Friedliche Revolution Nr. 20

Gebetstext Nrn. 17-18

Gegendarstellung Nr. 25

Gemeindepartnerschaft Nr. 8

Gemeindeseminar Nr. 8

Geschäftsordnung Nrn. 14, 25

Gewaltsamen Zuführungen, Oktober 1989 in

Halle Nr. 5

Gottesdienst Nrn. 6, 23

Hauptpostamt Halle Nr. 5

Internationale Kongresse der IPPNW Nr. 11

Interview Nr. 3

IPPNW Nrn. 4, 15, 26

IPPNW, Bezirk Halle Nrn. 9-10, 13-15, 24, 27

- Auflösung Nr. 15
- Demokratisierung Nr. 9
- Vollversammlung Nr. 15
- Vorstand Nr. 15

IPPNW, BRD-Sektion Nr. 14

IPPNW, Frankfurt am Main Nrn. 9, 14

IPPNW, Sektion der DDR Nrn. 4, 9-10, 12-14

- Einzelmitgliedschaft Nrn. 10, 13
- Mitgliederversammlung Nrn. 13-15
- Satzung Nr. 14
- Vereinigung mit BRD-Sektion Nr. 14
- Vorstand Nr. 14
- Wahlen Nr. 13

IPPNW-Konferenz in Coventry Nr. 15

Karlsruher Ärzteinitiative gegen Atomwaffen e.

V. Nr. 15

Kernkraft Nr. 11

Kirche in der DDR Nr. 6

Kirchenkreis Halle Nr. 9

Kirchenleitung der Ev. Kirche in Berlin-

Brandenburg Nr. 11

Kirchenprovinz Sachsen Nr. 6

Kirchlicher Hauskreis Nr. 28

Kommunalwahlen 1989 Nr. 7

Konsistorium der Ev. Kirche der Kirchenpro-

vinz Sachsen Nrn. 12, 16

Landeshauptarchiv Sachsen-Anhalt Nr. 27

Lehrer Nr. 25

Liedtext Nrn. 16-18

Literaturverzeichnis Nr. 10

Marktkirche Halle Nr. 6

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Nrn. 2, 29

Marxismus-Leninismus Nr. 29

Medizinische Akademie Magdeburg Nrn. 1-2

MfS, Akteneinsicht Nr. 24

Ministerium des Innern des Landes Sachsen-

Anhalt Nr. 5

Ministerium für Gesundheitswesen Nr. 12

Ministerium für Hoch- und Fachschulwesen Nr.

2

Ministerium für Post- und Fernmeldewesen Nr. 5

Ministerium für Staatssicherheit Nrn. 4-5, 27

- Akteneinsicht Nr. 28
- Einstellung in den Öffentlichen Dienst, Nr. 5
- OPK "Fuchs" Nr. 27
- OVA "Saale" Nr. 28
- OVA "Torpedo" Nr. 28

Ministerium für Post- und Fernmeldewesen Nr. 9

Mitgliederversammlung der Ökumenischen

Vereinigung Nr. 23

Mitgliedsausweis Nr. 13

Nationale Volksarmee Nr. 3

Naturzerstörung Nr. 16

Neues Denken Nr. 10

Neues Forum Halle Nr. 24

Oberkirchenrat Nr. 12

Ökumene Nrn. 18-21

- Europäische Ökumenische Versammlung Nr. 18
- Europäische Ökumenische Versammlung, Basel 1989 Nr. 21
- Europäischer ökumenischer Dialog für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung, Assisi 1988 Nr. 21
- Mitgliederversammlung der Ökumenischen Vereinigung der Akademien und Tageszentren in Europa, Driebergen/Niederlande 1987 Nr. 23
- Ökumenische Arbeitskonferenz, Berlin 1990 Nr. 20
- Ökumenisches Forum Nr. 20
- Ökumenisches Friedensforum, Driebergen 1987 Nr. 23
- Ökumenisches Studienseminar "Friedensarbeit in unseren Kirchen Erfahrungen, Positionen, Perspektiven", Magdeburg 1985 Nr. 22

Ökumenische Versammlung Nrn. 16-20

- "Wort der Ökumenischen Versammlung" Nr. 18 Index 17

- Arbeitsgruppe "Mehr Gerechtigkeit in der DDR" Nr. 18

- Arbeitsgruppe 6 Nr. 17

- Arbeitsgruppe 7 Friedenserziehung Nr. 19

- Arbeitsgruppen Nrn. 16-18

- Delegierte Nrn. 17-18

- Ökumenische Versammlung 1988, Dresden Nrn. 16, 19

- Ökumenische Versammlung 1988, Magdeburg Nr. 17

- Ökumenische Versammlung 1989, Dresden Nr. 18

 Sekretariat der Ökumenischen Versammlung Nr. 17

- Wahl des Präsidiums Nr. 16

Ökumenischer Gottesdienst Nr. 12

Ost-West-Kontakte Nr. 9

Parteiprogramm Nr. 7

Physicians for Social Responsibility, Schweiz Nr. 9

Pionierorganisation "Ernst Thälmann" Nr. 29

Plakat Nr. 12

Postzeitungsliste Nr. 9

Presseagentur NOWOSTI Nr. 9

Reaktorkatastrophe von Tschernobyl Nr. 11

Volkskammer, Rechtsausschuss Nr. 9

Regierung der DDR Nr. 2

Reiseantrag Nr. 23

Reisegenehmigung Nr. 5

Reisepass Nr. 1

Revolution 1989/90 Nr. 7

Rücktritt Nrn. 9, 15

Runder Tisch Bezirk Halle Nrn. 24-26

Runder Tisch Stadt Halle

- Ausschuss für Bildung Nr. 25

Samisdat

- "Blattwerk" Nr. 9

Satzung Nrn. 11, 13

SED Nr. 24

SED, Zentralkomitee Nr. 2

SED-Bezirksleitung Halle IV Nr. 27

Selbstverbrennung von Oskar Brüsewitz Nr. 6

Sicherheitspartnerschaft zwischen Ost- und

Westeuropa Nr. 6

Sicherheitspolitik Nr. 6

Sofortbericht Nr. 12

Staatssekretär für Kirchenfragen der DDR Nr.

Staatssekretariat für Kirchenfragen Nr. 2

Stadtbezirksverordnetenversammlung Halle Nr.

Stadtverordnetenversammlung Halle Nr. 7

Statut Nr. 29

Student Nr. 29

Studienbewerbung Nrn. 1-2

Studienzulassung Nr. 2

Studium Medizin Nr. 1

Synode der Ev. Kirche der Kirchenprovinz

Sachsen Nr. 5

Tagung "Bekenntnisgemeinden - Basisgemein-

den", 1985 Nr. 4

Tagung "Kampf um die Seele. Operative Psy-

chologie` des MfS und die Folgen", 1993 Nr. 4 Tagung "Zehn Jahre Friedliche Revolution in

Sachsen-Anhalt", 1999 Nr. 4

Tagung der Evangelischen Akademie, 1989 Nr.

4

Tagung der Halleschen Missionskonferenz,

1985 Nr. 6

Tagung Medizin-Ethische Reihe der Evangeli-

schen Akademie Sachsen-Anhalt, 1987 Nr. 4

Teilnehmerliste Nrn. 16-18, 22-23

Umstrukturierung Nr. 9

Umstrukturierung medizinischer Bereich Bezirk

Halle Nr. 5

Volkspolizei Nr. 5

Volkspolizeikreisamt Halle, Abt. Pass- und

Meldewesen Nr. 5

Vormilitärische Ausbildung Nr. 9

Wahlvorschläge Nr. 16

Einberufung Nr. 3

Wehrdienst Nr. 17

Weltfriedenstag Nr. 6

Zentralstelle für Auslandsdienstreisen beim

MfGe Nr. 12

Zeugnis der Betroffenheit Nrn. 16, 20

Zulassung Nr. 29

#### Zeitungen/Zeitschriften

"Brückenschlag" Nr. 8

"Consensus" Nr. 13

"Hallesche Reformzeitung" Nr. 4

"Informationsdienst der Ökumenischen Ver-

sammlung" Nr. 17

"Medizin Aktuell" Nr. 9

"Neuer Weg" Nr. 25

"Neues Deutschland" Nr. 13

"So ist es" Nr. 12

"Sputnik" Nrn. 5, 9

"Die Kirche" Nr. 13